枣庄市低速电动车综合治理实施方案

（征求意见稿）

为进一步规范低速电动车道路通行秩序，提升我市城市形象，保障人民群众生命财产安全，市政府决定，在全市组织开展低速电动车综合治理行动，特制定方案如下：

一、工作目标

    全面贯彻落实《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国道路运输条例》《强制性产品认证管理规定》等法律法规，按照“党政牵头、部门联动，属地治理、行业管理，严格执法、分步推进”的原则，对低速电动车生产、销售、上路行驶等环节的违法行为开展综合治理，依法关停我市非法生产和改拼装企业、作坊，依法取缔我市非法销售网点，依法查处无牌无证、乱停乱放、非法营运、闯红灯、逆向行驶、不按车道行驶、闯禁区等违法行为，建立完善综合治理长效机制，进一步提升我市城市形象。
二、整治范围

全市范围开展整治，先行从城区主要道路开始，分阶段分批次，逐步扩大限行范围。低速电动车主要指以电能、混合等动力装置驱动，未列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》的三轮、四轮车辆，包括老年代步车、城市观光车。

三、职责分工

（一）市委宣传部：负责制定专项宣传方案，会同网信办组织市内新闻单位对低速电动车综合治理活动进行宣传报道、发布治理通告，为综合治理营造良好的舆论环境。
（二）市政府办公室：负责成立由有关部门参加的联合工作组，适时对低速电动车清理整顿、加强管理情况进行检查，对工作不积极、不作为、不到位、问题突出的区(市)和有关部门进行问责，确保规范管理工作取得实效。
（三）市发改委：负责会同市工业和信息化局对已立项建设的新能源汽车项目进行核查，确保批建内容一致;对实际生产低速电动车的，要停产整顿。

    （四）市工业和信息化局：负责调查《道路机动车辆生产企业及产品公告》内低速电动车生产企业情况，会同市场监管、公安等部门，对低速电动车生产企业及产品是否列入工信部《公告》进行确认，查处非法生产、改拼装行为。会同市发改委、市科技局、市市场监管局引导有条件的低速电动车生产企业加大研发投入，提升质量水平，或通过转型升级、并购重组等方式，生产符合相关标准的道路机动车辆产品。鼓励中小企业向汽车零部件配套领域转产。
（五）市市场监管局：负责调查非公路用旅游观光车生产企业及未取得营业执照和无任何生产资质的企业情况，清查低速电动车“无照经营”销售网点，会同有关部门依法查处销售网点非法销售未列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》的低速电动车销售行为，依法查处不合格车辆。

（六）市公安局：负责依据清理整顿的时间节点，分步骤划定禁、限行区域，严查闯禁行、无牌无证等交通违法行为，依法打击妨害执行公务的违法犯罪行为。
（七）市交通局：负责查处低速电动车非法营运行为。

（八）市城市管理局：负责查处低速电动车非法占路、乱停乱放等行为。
（九）市残联：负责按规定核发并配合有关部门核查残疾人证。对从事非法客运的残疾人进行正确引导和宣传教育，协助做好残疾人稳定工作。
    （十）市民政局：负责严格落实国家、省市有关优待扶持残疾人、生活困难群体等政策。

（十一）市教育局：负责采取多种形式，教育引导学生及家长抵制驾乘低速电动车。
（十二）市信访局：负责制定治理维稳工作预案，办理、接待群众来信来访，指导各单位做好信访稳控工作。 
（十三）市司法局：负责为综合治理低速电动车违法行为提供法律指导。
（十四）市财政局：负责综合治理经费的保障落实。
（十五）市人社局：负责研究制定落实有关低速电动车从业人员就业推荐、培训和社会保障等政策，做好从业人员的就业指导工作。
（十六）市税务局：负责低速电动车生产、销售企业发票核发工作。
（十七）各区（市）政府、枣庄高新管委会：负责组织实施本区（市）低速电动车治理工作。研究制定本区(市)低速电动车产能压减淘汰转型调整方案，设定工作目标，落实部门责任，严格督办落实。

四、工作步骤

（一）摸底宣传阶段（6月 日至6月30日）

1.全面开展调查摸底。

各区（市）政府、枣庄高新区管委会，对辖区内低速电动车生产、改拼装企业、作坊，以及低速电动车销售网点再次进行全面清查，掌握底数，为彻底清理作准备。对上路行驶的低速电动车活动路段和区域、时间规律特点等进行排查摸底。对全市非法营运低速电动车进行全面清查，切实摸清从事非法营运的车辆数量。

2.广泛开展各类宣传活动。

通过多种形式，全方位、多角度宣传驾乘低速电动车存在的安全隐患、危害后果，广泛宣传治理的必要性，形成正确的舆论导向。积极组织媒体记者参与治理行动，跟踪报道有关情况。要以学校、幼儿园为阵地，利用校园广播、板报、校报、宣传廊、召开主题班会等形式，宣传驾乘低速电动车的危害，并通过“小手拉大手”等活动，督促引导家长使用合格车辆接送学生。
（二）集中整治阶段（7月1日至11月30日）

1.全面清理低速电动车的非法生产、销售和营运行为。
依法进行查封、关停、取缔无照生产、套牌生产的企业和作坊，坚决杜绝不合格车辆流入市场。治理非法经营低速电动车的销售网点，对拒不自行处理不合格车辆的销售网点，税务部门依法按规定程序停止向其发售销售发票，市场监管部门依法视情分别采取没收违法所得和不合格产品、吊销营业执照或实行查封等强制措施，全面禁止销售。交通、公安、城管等部门抽调专人，组建联合执法队伍，对城区非法营运行为进行严查严处。
2.通过限行并逐步扩大限行区域，教育劝导停用并逐步禁止低速电动车上路行驶。

各区（市）政府、枣庄高新区管委会要根据整治规划，划定低速电动车限行区域，发布限行通告，设立限行标志，全面禁止违规低速电动车通行。公安、交通、综合执法等部门开展路面联合执法行动，依法查处无牌无证、乱停乱放、非法营运、闯红灯、逆向行驶、不按车道行驶、闯禁区等违法行为。同时，根据前期治理情况，视情逐步扩大限行区域。

（三）长效管理阶段（12月1日以后）

集中整治行动结束后转为长效监管，根据属地管理、行业监管的原则，汲取经验教训，坚持教育与严厉查处打击相结合，巩固集中整治成果。各区（市）政府、枣庄高新区管委会要根据实际情况,每半年组织一次集中治理行动,继续采取联勤联动、联合执法等措施，保持对非法生产销售源头、道路交通违法等环节的严管严控力度,逐步健全完善低速电动车综合治理长效机制。

五、工作要求

（一）强化组织领导。市政府成立以副市长宋丙干、邵士官为组长，市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局、市公安局、市市场监督管理局等为成员单位的低速电动车综合治理工作专班，办公室设在市工业和信息化局。工作专班下设交通秩序整治、生产规范指导、市场质量监管三个专项工作组，分别由市公安局、市工业和信息化局、市市场监管局牵头，全面推进低速电动车管理工作。工作专班和专项工作组成员单位要强化责任意识，各司其职、各负其责，密切配合、通力协作，认真组织开展相关工作。各区(市)政府、枣庄高新区管委会要充分认识这项工作的重要性、必要性和复杂性，科学制定工作方案，切实抓好落实。

（二）坚持依法治理。整治工作要依法实施，做到文明规范执法，同时要注意工作方式方法，避免群体性或危害公共安全的事件发生。对阻碍国家机关工作人员依法执行公务的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》等相关规定予以处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（三）做好协作配合。各区（市）政府、枣庄高新区管委会要树立打硬仗和长期作战的思想，坚持保护合法、打击违法、取缔非法，依法履行职责，并健全完善信息共享、协同共治机制，切实形成工作合力，从源头上、根本上遏制和解决非法生产、改拼装、销售、使用等环节突出问题，确保各项治理措施落到实处。
（四）注重信访稳控。要提前做好社会稳定风险评估，制定具体应急预案，及早发现并妥善处置各类不稳定苗头。在治理工作中，要始终做到教育与处罚相结合，对下岗工人、低保户等弱势群体要耐心做好宣传教育工作，并跟进落实扶持政策，开展就业培训和推介工作，落实好生活保障，防止其重操旧业，切实让治理工作取得法律效果和社会效果的统一。



