关于《枣庄市公共企事业单位信息公开办法》

的起草说明
为进一步规范公共企事业单位信息公开工作，提高社会公共服务水平，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》等有关法律法规规章规定，结合我市实际，市政府办公室于2019年12月18日公布《枣庄市公共企事业单位信息公开办法》 (以下简称《办法》)，现将有关情况作如下说明。
制定的必要性
公共企事业单位与人民群众的利益息息相关，特别是影响着人民群众基本生活权的保障和维持。2008年开始实施的《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）是我国现阶段有关政府信息公开的主要法律依据，其通过规定政府信息公开的各项基本制度依法保障了公民获取政府信息的权利，大大提高了政府工作的透明度，为促进阳光政府建设、推进依法行政进程起了重大的作用。
枣庄市为了进一步规范公共企事业单位信息公开工作，提高社会公共服务水平，强化政府信息公开的完整性、规范性、合法性和实用性，保障公民、法人和其他组织的知情权、参与权、表达权和监督权，出台《办法》十分必要。
二、起草依据

《办法》依据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开办法》等相关规定制定。
三、起草过程

市政府办公室按照国务院《条例》要求，通过调研先进地市公共企业事业单位信息公开情况，结合我市政务公开工作实际，起草了《枣庄市公共企事业单位信息公开办法（征求意见稿）》，并向各区（市）人民政府、枣庄高新区管委会、有关市直部门单位、社会各界征求了意见。市政府办公室对提出的修改意见与有关单位进行了充分沟通，最终形成送审稿。报送至市司法局进行合法性审核，并提交市政府常务会议审议。2019年11月28日，经市政府第44次常务会议研究通过，并经市政府有关领导审签同意后，于2019年12月18日印发。
四、主要内容

《办法》共十七条，主要体现五个方面内容：

一是明确公共企事业单位信息公开概念。公共企事业单位信息公开是指依法向公民、法人或者其他组织公开社会公共服务的事项、程序、标准、结果等信息的活动。

二是明确监管责任。市政府办公室为全市公共企事业单位信息公开工作的主管部门，负责推进、指导和协调全市公共企事业单位信息公开工作。各级主管部门是本辖区公共企事业单位信息公开工作的主管机构，负责推进、指导、协调、监督本区域公共企事业单位信息公开工作。

三是明确公开范围。包括：（一）各类教育、医疗卫生、计划生育服务机构；（二）供水、供电、供气、供热、物业等公共企事业单位；（三）邮政、通信和交通运输等公共企事业单位；（四）环境监测、污染控制等公共企事业单位；（五）银行、保险、证券等各类金融服务机构；（六）其他与社会公众利益密切相关的公共企事业单位。　

四是明确主动公开和不得公开的内容。主动公开内容包括：（一）单位名称、工作职能、机构设置、领导分工、办公地点、联系方式等；（二）服务事项名称、办理依据、收费（处罚）标准和依据、办理条件、所需材料、办理流程、服务对象、缴费方式、办理地点、办公时间、办理时限和服务监督电话等；（三）工作规则、行为准则、岗位职责、服务标准、服务承诺以及意见反映、问题投诉渠道和方式等；（四）与公众利益密切相关的决定、方案、标准等重大事项的制定出台及调整变动情况；（五）用于社会公共服务的重大项目招投标情况和重要物资设备采购情况；（六）与公众生产生活密切相关的突发紧急情况的应急预案、预警信息、评估结果和应对情况；（七）重大自然灾害发生后的抢险救灾进度、恢复重建安排，以及救灾资金、物资和所接受社会捐赠的来源、数量及使用情况；（八）法律、法规、规章确定应当主动公开的其他事项。不得公开内容包括：（一）确定为国家秘密和涉及国家安全的信息；（二）依法受保护的商业秘密和个人隐私。但是，经权利人同意公开或者主管部门认为不公开可能对公共利益造成重大影响的涉及商业秘密、个人隐私的信息除外；（三）法律、法规、规章禁止公开的其他事项和信息。

五是建立考核奖惩机制。公共企事业单位信息公开情况纳入年度政务公开第三方考核评估范围。公共企事业单位违反本制度，有下列情形之一的，由行业主管部门责令改正；情节严重的，对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给与处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
五、关于施行日期的说明 

该文件的公布日期是2019年12月18日，施行日期是2019年12月18日，有效期至2022年12月18日。因为该项工作时间紧迫，结合我市工作需要，自公布之日起施行。
                                 2019年12月28日


