
关于《枣庄市有突出贡献的中青年专家

选拔管理办法》的起草说明

为深入贯彻落实党的十九大精神，实施人才强市战略，进一步做好高层次创新型中青年领军人才的选拔培养工作，根据山东省人民政府办公厅《山东省有突出贡献的中青年专家选拔管理办法》等有关规定，结合我市实际，市政府办公室于2019年12月27日公布《枣庄市有突出贡献的中青年专家选拔管理办法》 (以下简称《办法》)，现将有关情况作如下说明。
一、制定的必要性

我市在2005年制定《枣庄市有突出贡献的中青年专家选拔管理办法》，2012年经过一次修订。随着经济社会的发展，进一步做好高层次创新型中青年领军人才的选拔培养工作，努力营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会环境，充分调动广大专业技术人员的积极性和创造性，更好地为我市经济社会发展服务。现参照其他地市修订情况，在前几年选拔管理工作的基础上，认真总结经验和不足，结合我市实际，重新制定《办法》。

二、起草依据
《办法》依据山东省人民政府办公厅《山东省有突出贡献的中青年专家选拔管理办法》（鲁政办发〔2017〕43号）等相关规定制定。

三、起草过程

根据市政府2019年度立法计划，从2019年7月起市人社局就组织专门力量进行调研，并积极了解参照其他地市修订情况，开展修订起草工作。按照立法程序，2019年7月，书面征求了各区（市）人民政府，枣庄高新区管委会，市直有关部门（单位），各大高校、各大企业，中央、省驻枣单位的意见建议。在对征集到的意见进行梳理的基础上，形成了《枣庄市有突出贡献的中青年专家选拔管理办法（送审稿）》。报送至市司法局进行合法性审核后，经市政府有关领导审签同意后，于2019年12月27日印发。

四、主要内容

《办法》共六章23条，包括总则、选拔条件、选拔程序、工作生活待遇、管理与联系、附则等内容。
（一）选拔范围。选拔工作在我市企业事业单位和民办非企业单位中开展。选拔对象是长期在我市自然科学、社会科学各学科领域、经济社会发展各行业专业技术岗位上工作，为全市经济社会发展作出突出贡献的中青年专业技术人员。

（二）选拔条件。枣庄市有突出贡献的中青年专家应具有中国国籍，热爱祖国，遵纪守法，有良好的职业道德和社会公德，模范履行岗位职责，一般应具有大学本科学历，年龄不超过50周岁，并符合相关条件。对实施新旧动能转换等重大工程、重要产业（行业）、重点项目急需紧缺的人才，可拿出部分名额组织专门选拔，数量一般不超过当年度选拔总数的20%。
（三）选拔程序。选拔枣庄市有突出贡献的中青年专家，采取自下而上逐级推荐、答辩、专家评审、公示考察的方法进行。经公示无异议，市人力资源社会保障部门将选拔和公示、考察情况向市人才工作领导小组报告并报市政府批准后予以公布，颁发《枣庄市有突出贡献的中青年专家》证书。

（四）工作生活待遇。管理期内，对枣庄市有突出贡献的中青年专家由市政府每人每月给予政府津贴1000元，按年发放。同时入选其他市级以上人才工程的，按照“就高不就低”的原则不重复享受政府津贴。市人才办每年组织管理期内的枣庄市有突出贡献的中青年专家进行一次健康查体。

（五）管理与联系。建立跟踪管理与联系制度，加强对专家的联系，注重发挥专家引领作用。明确了停发政府工作津贴、取消专家待遇以及注销专家证书的情形。
五、关于施行日期的说明
该文件的公布日期是2019年12月27日，施行日期为2020年1月1日，有效期至2024年12月31日。因考虑我市工作需要，自2020年1月1日起施行有利于该项工作的安排部署和有效开展，故未满30日开始施行。
                          2019年12月28日



