


关于《枣庄市城市地下管线管理办法实施细则》的起草说明

为了加强我市城市地下管线的管理，保障城市安全运行，根据省政府办公厅《关于贯彻落实国办发〔2014〕27号文件加强城市地下管线建设管理的实施意见》《枣庄市城市地下管线管理办法》结合本市实际，结合我市实际，市政府办公室于2019年12月31日公布《<枣庄市城市地下管线管理办法>实施细则》 (以下简称《实施细则》)，现将有关情况作如下说明。
一、制定的必要性
为了加强城市地下管线管理，提高城市综合承载力和城镇化发展质量，2017年3月10日，我市以市政府第2号令发布了《枣庄市市城市地下管线管理办法》,根据国务院、省政府关于加强地下管线管理的指导意见，借鉴淄博、东营等外地经验，结合我市实际，形成了本《实施细则》。《实施细则》进一步明确了各专业管线行业主管部门的职责，从规划制定到审批管理、施工管理、竣工验收进行了全过程规范。
二、起草依据
《实施细则》主要依据《关于贯彻落实国办发〔2014〕27号文件加强城市地下管线建设管理的实施意见》《枣庄市城市地下管线管理办法》等有关规定等制定。
三、起草过程
根据市政府2019年度立法工作计划，市住建局积极做好相关工作，组织科室业务骨干成立起草小组，多次召开会议，并到相关单位调研学习，听取起草意见建议。在学习借鉴周边地市先进经验的基础上，结合枣庄实际，起草了《实施细则（征求意见稿）》，按照程序征求市发改委、市自然资源和规划局、市经信委、市公安局等相关部门意见，并根据相关意见进行了多次修改完善，形成了《实施细则（送审稿）》。报送至市司法局经合法性审查后，提交市政府研究。经市政府有关领导审签同意后，于2019年12月31日印发。
四、主要内容
[bookmark: _GoBack]《实施细则》共二十九条，主要内容包括：
（一）明确各专业管线行业主管部门的职责。
市发展改革部门负责将城市地下管线建设改造纳入经济和社会发展规划，并对实施情况进行监测和评估；市城乡规划部门负责组织或配合其他部门编制地下管线相关专项规划，做好地下管线建设工程的规划意见、规划许可等规划手续办理以及配合做好验收工作，统筹协调各类地下管线的规划布局；市住房城乡建设部门负责地下管线的综合管理和档案信息管理工作，做好地下管线综合管理信息系统建设、动态管理和数据共享工作。其他各专业管线行业主管部门负责各自职责范围内相关专业管线的指导和监督管理工作。
（2） 明确地下管线工程的规划管理工作。地下管线工程应当严格按照城市地下管线综合规划和专项规范进行建设，按照程序申请办理规划许可手续，需要使用土地的，办理用地手续，不得随意建设各类管线。
（三）明确地下管线工程的建设管理工作。地下管线工程纳入基本建设程序，并实行联合会签制度，建设单位提供施工地段既有地下管线现状并与相关地下管线管理使用单位确认，组织编制既有管线保护方案，建设单位、施工单位、监理单位按照各自职责，加强质量安全管理，避免管线安全事故发生。
（四）规定地下管线工程年度综合建设计划制度。住房城乡建设主管部门统筹协调建设维护需求，编制地下管线工程年度综合建设计划，建设单位按照地下管线工程年度综合建设计划组织实施，未列入年度综合建设计划的，不得开工建设。
（五）规定地下管线工程竣工验收制度。地下管线工程竣工后，建设单位应当及时组织相关部门进行竣工验收，向住房和城乡建设主管部门办理竣工验收备案手续。竣工验收合格后，方可交付使用。
五、关于施行日期的说明 
该文件的公布日期是2019年12月31日，施行日期是2020年 1月1日，有效期至2024年12 月 31日。
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