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关于市政协十届三次会议第13236提案的

答     复

张连成委员：

感谢您对全市普法宣传工作的重视和对司法行政工作的支持。您提出的《不断增强全社会学法守法用法观念方面的建议》的提案收悉，现将办理情况答复如下：

增强全社会学法守法用法观念是全市普法依法治理工作的一个重要组成部分。近年来，特别是“七五”普法以来，市司法局、市普法办采取一系列工作措施，大力开展全市法治宣传教育，增强全社会学法守法用法观念，取得了良好的成效。

一是完善普法工作机制。分解落实普法工作任务，着重就普法责任清单、领导干部学法用法、青少年普法、以案释法、媒体公益普法、互联网自媒体普法、核心价值观与普法结合、法治文化建设、法治创建、精准化普法、普法人才库建设等11个方面综合研究、创新举措，先后制定推出相关制度措施。联合市委宣传部、市人大共同发出通知，扎实做好《山东省法治宣传教育条例》学习宣传工作，明确贯彻措施、工作要求，充分调动各级各部门参与实施法治宣传的积极性、主动性，推动《条例》规定落地生根。

二是压实普法工作责任。印发国家机关“谁执法谁普法、谁主管谁负责”责任清单，强化普法工作责任，明确重大节点集中普法、大众媒介社会普法、以案释法普法等工作内容，落实执法办案和法治宣传教育相结合、日常宣传和集中宣传相结合、上下联动和属地管理相结合的工作机制，压实工作任务，强化责任担当，形成责任分工明确、工作机制健全、工作保障有力的运行体制。

三是开展专题普法教育活动。持续深化“法律六进”，分别抓住春节前后、三夏麦收的有利时机，开展农民工专项法治宣传服务月、妇女维权宣传服务周、三夏生产法治宣传周等活动，积极组织送法下乡，大力开展排查纠纷，营造和谐稳定的社会环境。坚持在重点节点开展形式多样、丰富多彩的专项法治宣传教育活动，联合妇联、林业、工商、环保等部门利用 3·8妇女维权周、3·12植树节、3·15消费者权益日、4·15国家安全教育日、6·5世界环境保护日等重要节点，在全市组织开展了一系列群众喜闻乐见、富有影响的法治宣传活动。以开展国家宪法日大型集中宣传活动以契机，在全市组织开展为期1月的系列活动，突出重点人群的针对性、实效性，在全社会掀起学习宪法、敬畏宪法、遵守宪法的新高潮。

四是抓好重点人群学法用法。突出加强领导干部学法用法这个“关键少数”，先后制发《领导干部学法用法工作意见》和《全市公务员法律知识测试办法》，普遍开展市、区（市）各单位党委（党组）中心组集体学法、领导干部任前考法。以山亭、峄城为试点，积极探索领导干部学法述法新机制，提出“两述一员”和“学用述评”领导干部学法新方式，把法治建设成效作为衡量领导班子和领导干部工作实绩的重要内容纳入政绩考核和人大评议，并选聘法治巡视员引入外部监督，加强对领导干部尊法学法用法守法的刚性约束。紧紧抓住青少年这个“希望群体”，深化“法律进校园”，实施法治副校长规范化管理机制，完善学校、社会、家庭、政法机关“四位一体”青少年法治教育网络，实现中小学法治副校长（法治辅导员）全覆盖。

五是开展释法宣讲。把普法工作与法治实践相结合，联合宣传部下发《关于成立普法宣讲团的通知》，进一步动员社会力量参与法治宣传教育，深入开展以案释法工作，传播法律知识，弘扬法治精神，推动全市法治宣传教育深入开展。同时实行市、乡镇、村(社区)三级联动普法，落实普法工作属地管理责任，强化对部门普法工作的监督考核，形成部门、行业分工具体、责任明确、各负其责、齐抓共管的大普法格局。

六是推广法治文化。连续开展四批全市法治文化宣传教育示范点评选活动，大力开展法治文化教育示范基地建设，累计打造重点法治文化基地30处，法治文化宣传教育示范点130个，法治文化广场40个、法治文化大院86个、法治文化一条街、法治文化墙等3120个，初步实现法治文化阵地城乡全覆盖。拓展法治文化传播平台，健全落实媒体公益普法制度，做到报纸有文、电台有声、电视有影、网络有园地，全市主要新闻媒体均开设了法治栏目。培育法治文艺精品，从抓好动静结合、读写结合、玩学结合三个方面入手，增强法治文化渗透力，全市庄户剧团已达664家，先后开展法治文化作品征集活动6场，创作编排法治文艺作品100余件，评选优秀法治文化作品300余件。

尽管我们就全市普法宣传教育做了大量工作，取得了较好的成效，但该工作量大面宽，任务艰巨，可以说任重而道远。朱瑞志委员提出的有关建议非常好，有的是我们长期以来坚持开展的，有的是我们正在逐步加强和推广的，也有的属于薄弱环节需要我们联合其他部门群策群力进一步健全完善的。下一步，我们将结合政协委员提出的建议，不遗余力地继续做好全市普法宣传教育工作。

一、把握关键，强化重点对象学法用法。一是健全完善普法教育机制。加强普法队伍建设，举办全市“七五”普法骨干培训班，抓好普法志愿者人才库建设；落实谁执法谁普法责任制，明确国家机关普法联动事项清单；完善落实“以案释法”制度和媒体公益普法制度。二是完善领导干部学法述法机制。联合有关部门制定《加强领导干部学法述法工作的意见》，推动落实党委(党组)中心组集体学法、政府常务会前学法、法治讲座等领导干部学法制度，推行领导干部述法考评机制，完善法治项目经济社会发展考核机制，促进国家工作人员学法述法常态化。三夯实青少年法律素质基础。切实加强青少年法治教育，推动把法治教育纳入国民教育体系，完善学校、家庭、社会、政法机关“四位一体”法治教育格局。组织开展青少年法治教育实践基地命名活动，持续推进青少年法治教育阵地建设。积极建设青少年法治教育基地，组织模拟法庭、法治情景剧大赛等系列活动。

二、培植底蕴，构筑法治文化建设高地。一是深入推进基层法治文化建设。加强法治文化公园、场馆、基地等基层实体阵地建设，开展法治文化示范点评选活动，推动实体阵地上档次、上水平；培植法治文化活动精品，繁荣法治文化作品创作，积极打造凸显地方特色、在全省有影响的普法品牌。二是打造创新型媒体阵地。探索“新媒体+”模式，加强枣庄市普法“两微多端”建设，做好“枣庄普法”“今日头条”等普法矩阵的管理工作和信息发布工作。三是畅通普法宣传通道。在全市推动以预约普法、订单普法、上门普法、阵地普法、菜单普法、体验普法等为主要内容的法治宣传绿色通道，践行法治惠民，弘扬法治文化，增强法制宣传教育工作的针对性、实效性。

三、强化考核，加大法治创建活动力度。一是扎实推进基层依法治理工作。按照控制数量、提高质量、动态管理的要求和有关创建考评标准，进一步明确法治创建内容和创建重点，继续深化法治区（市）、民主法治示范村（社区）等法治创建活动，推动部门、行业依法治理，提高社会治理法治化水平。二是加大基层普法工作。充分发挥基层司法所贴近基层、便民利民的职能优势和工作网络，形成以基层司法所为主体，镇街各站所、学校、村居等共同参与的“司法所+”工作格局，解决好法治文化走村入户“最后一公里”的问题。三是推动共融共建工程。指导各级各部门对已命名的全省“双基地”、全市“示范点”进行提档升级、丰富内涵。做好法治文化阵地建设与文化、平安、党建等多种元素融合的文章，通过法治元素的“渗透”和“植入”，实现与平安建设、党建、文明创建等阵地的合力共建。
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