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关于市十六届人大四次会议第64号代表建议的答复

杨志刚代表：

感谢人大代表对全市规范使用国旗国徽问题的重视。您提出的《关于纠正不规范使用国旗国徽问题的建议》收悉，现将办理情况答复如下：

一、大力加强《国旗法》《国徽法》法治宣传教育
国旗和国徽是国家的标志和象征，加强《国旗法》《国徽法》的普法宣传、教育引导群众规范使用国旗国徽，也是全市普法依法治理工作的重要内容。市司法局（市普法办）将《国旗法》《国徽法》的普法宣传列为年度普法要点，在5月份开展的2020年“全民国家安全教育日”主题普法宣传教育活动中，也将《国旗法》《国徽法》的普法宣传作为其中一项重要内容，要求“大力宣传普及国旗法、国徽法、国歌法相关知识，提高全市广大人民群众对国旗、国徽、国歌的认识，牢固树立尊重和爱护国旗、国徽、国歌的意识，增强公民的国家观念，发扬爱国主义精神。”取得良好效果。
下一步，市司法局（市普法办）将立足职能作用，采取一系列工作措施，在全市大力开展《国旗法》《国徽法》法治宣传教育。

一是重点抓好国家机关领导干部法治意识。认真落实《关于加强国家工作人员学法用法工作的实施意见》，发挥“七五”普法讲师团作用，深入宣传依宪治国、依宪执政等理念，宣传党的领导是宪法实施的最根本保证，宣传宪法第四章关于国旗、国歌、国徽的内容，学习《国旗法》《国歌法》《国徽法》。各乡镇各单位要结合实际，依法举行国家工作人员升旗宣誓活动。
二是组织开展好青少年学生国旗法国徽法法治宣传。联合教育部门在全市各级各类学校深入开展《国旗法》《国歌法》《国徽法》宣传教育，通过开展知识竞赛、歌咏比赛、知识演讲、书写板报、召开主题班会等实践活动，多种渠道传播《国旗法》《国歌法》《国徽法》，培养青少年的认同和尊崇。
三是组织开展好面向基层群众和社会公众宣传教育。按照“谁执法谁普法”普法责任制的要求，组织相关部门广泛开展《国旗法》《国歌法》《国徽法》宣传进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络等“七进”活动，推动法治宣传走入人民群众的日常生活，实现宣传全覆盖。组织各单位充分利用法治广场、法治长廊等法治文化阵地以及各主管部门所有的各类宣传栏、电子显示屏、窗口单位等公共设施宣传《国旗法》《国歌法》《国徽法》知识。
四是充分发挥各类媒体在宣传活动中的作用。坚持线上与线下相结合，落实媒体公益普法宣传责任，组织枣庄日报、枣庄广播电视台以及各级媒体综合使用新闻报道、公益广告等形式，做好《国旗法》《国歌法》《国徽法》宣传报道。同时积极组织各级各单位自有的官方新媒体要积极参与到国旗法国徽法宣传中来，开展《国旗法》《国歌法》《国徽法》宣传教育，形成强大宣传声势，营造浓厚的《国旗法》《国歌法》《国徽法》学习宣传氛围。

二、大力加强市场执法监管

（一）加强对市场上销售的国旗、国徽进行监督检查，防止不符合国家规定的国旗、国徽流入市场。3月18日，市市场监督管理局下发了《关于开展对国旗国徽专项监督检查的通知》，即日起至4月9日前开展对国旗国徽专项监督检查。重点检查文化百货店铺、日用品商店、超市等场所，查看是否售卖国旗、国徽无合法制作渠道、颜色错误、长高比例严重失调等有损国旗、国徽尊严的，如数查缴、坚决堵塞粗制滥造产品流入市场。严禁各市场、商户销售不符合基本规范和要求的国旗、国徽。必要时将国旗、国徽送至具有资质的检验检测机构进行检验是否符合《GB 12982-2004国旗标准》和《GB 15093-2008国徽标准》标准，切实维护市场秩序，维护国旗、国徽尊严。经各区（市）局对辖区内文化百货商店、日用品商店、超市等经营场所进行了监督检查，未发现颜色错误、长高比例严重失调等有损国旗、国徽尊严和销售不符合基本规范和要求的国旗、国徽的商户。
（二）坚决查处将国旗、国徽及其图案用做商标和广告和企业或者个人以盈利为目的的自行制作国旗、国徽的行为。一是商标方面。依据《中华人民共和国商标法》规定，“国旗、国徽、国歌、军旗、军徽、军歌、勋章等相同或者近似的”标志不得作为商标使用。国家知识产权局商标局在商标注册审查中会作为驳回商标注册申请的绝对理由之一。另外，如果上述标志被其他国家的申请人注册使用，还会使消费者对相关产品服务的来源产生误认。综上，将国旗、国徽及其图案作为商标注册不会被商标局审查通过。二是广告方面。市市场监督管理局作为广告监管部门，严格执行国家有关广告监管的法律法规，不断加大执法检查力度，对发现的违反《广告法》的各类市场主体行为，将依法进行查处。

下一步，市市场监督管理局将根据部门职责，进一步履职尽责，严格执法，加大监督检查力度，落实企业主体责任，坚决查处不规范使用国旗国徽行为，具体做法如下：
一是加强宣传引导，提高规范使用国旗国徽意识。按照“谁执法谁普法”普法责任制要求，利用“3.15”消费者权益保护日，“4.26” 世界知识产权宣传周、专利宣传周、世界标准日等活动，深入企业、社区、市场和商户，积极宣传《中华人民共和国国旗法》《中华人民共和国国徽法》及《广告法》《商标法》等相关法律法规知识，宣传《GB 12982-2004国旗标准》和《GB 15093-2008国徽标准》，增强对国旗、国徽法律知识的了解。将专项监督检查和行政指导做好结合，增强市场主体对国旗、国徽等知识和不得作为商标使用行为的了解。针对服务机构开展培训座谈，引导商标代理机构加强行业自律，依法从事商标代理业务，严把代理关，主动参与社会共治，维护商标代理秩序，对违反商标禁止注册条款，有害于社会主义道德风尚或有其他不良影响的商标申请，明确告知委托人，坚决不予代理;积极引导市场主体依法申请注册、规范使用商标，共同维护良好商标注册与代理市场秩序。
二是积极开展执法检查，加强打击查处力度。畅通投诉举报渠道，加强社会监督，推动社会共治。积极开展商标执法检查，坚持疏堵结合、打防并举，将经营者自律和加强检查督促相结合，促进执法检查工作常态化开展，重点查处假冒注册商标、违反禁用规定使用商标、商标侵权等违法行为，持续保持高压打击态势，特别是在节假日期间市场检查中，要求各区市局将《商标法》第十条不得作为商标使用的行为作为重点之一。加强商标代理机构监管，从源头遏制将国旗、国徽及其图案作为商标注册申请，开展“蓝天”专项行动集中整治，商标、专利中介服务机构专项检查，商标代理行为“双随机、一公开”抽查等，及时公示检查结果，对涉嫌违法违规的商标代理机构依法依规严肃查处。对发现的违反《广告法》的各类市场主体行为，将依法进行查处。
三是加大监督检查力度，增强执法协作。全市市场监管系统全面排查，强化监管，部门联动，加强两法衔接，发挥整体执法优势，坚决查处将国旗、国徽及其图案用做商标和广告和企业或者个人以营利为目的自行制作国旗、国徽的行为。积极配合相关职能部门，重点对大型商超、宾馆、酒店内设商店、车站、风景名胜旅游区、专卖店、日用品商店、纪念品市场、批发市场等场所加强监管。严禁各市场、商户销售不符合基本规范和要求的国旗、国徽，对国旗、国徽等使用情况进行规范和引导，有力维护国旗、国徽尊严。

感谢您对我们工作的关心支持，希望继续对我们的工作提出宝贵意见和建议，以便我们进一步改进工作。
枣庄市司法局
                               2020年 6月10日
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