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枣庄市司法局对市政协

十届五次会议第15036号提案的答复
尊敬的张元国委员：

感谢您对全市民法典宣传工作的重视。您提出的《关于加强民法典宣传工作的几点建议》收悉，现将办理情况答复如下：

《中华人民共和国民法典》是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，是一部固根本、维预期、利长远的基础性法律。《民法典》颁布以来，市委依法治市办、市司法局、市普法办立足职能作用，深入贯彻落实习近平总书记关于广泛开展《民法典》普法工作的重要指示精神，采取多种举措，抓牢抓实《民法典》学习宣传贯彻工作。

一是突出动员引领，推动《民法典》学习宣传“全社会”参与。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，认真组织落实关于做好《民法典》宣传各项任务部署，枣庄市委依法治市委转发了《省委法治委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神推动民法典实施的意见的通知》；枣庄市委依法治市办公室、市普法办、市司法局联合市委宣传部、市委网信办下发了《关于开展<中华人民共和国民法典>学习宣传的通知》，对全市《民法典》学习宣传工作进行全面安排部署；枣庄市普法办公室三次下发学习宣传《民法典》的专项通知；为推动国家工作人员、企事业单位人员和广大人民群众学习《民法典》、落实国家机关“谁执法谁普法”责任，进一步加大《民法典》全民普法力度，市委依法治市办、市普法办公室、市律师协会联合在市委党校、驻枣高校的专家学者以及政法各部门干警和广大律师中，选取了百名优秀法律人士，成立“枣庄市《民法典》百人宣讲团”，发挥法律专业人员优势，采取“订单式”和主动宣讲相结合的方式，开展《民法典》“十进”活动。宣讲团成立以来，共开展宣讲活动300余场次，在全社会营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。围绕《民法典》颁布一周年，市委依法治市办和市普法办又专门下发通知，在全市组织开展《美好生活 法典相伴》主题普法宣传活动，并在民法典主题公园举办了集中普法宣传活动。全市各级各部门也纷纷动员起来，经过多点布局、多层联动，在全市再次掀起学习宣传民法典的热潮。

二是突出重点对象，推动《民法典》宣传“多领域”深化。突出“关键少数”。紧紧围绕组织好宣传好《民法典》的宣传工作目标，以法治政府示范创建为抓手，充分发挥领导干部带头示范作用，层层细化分解任务，逐级压实工作责任。坚持将《民法典》纳入各级政府常务会议和党委（党组）理论中心组集体学法内容，同时，将《民法典》的学习宣传列入全市各部门普法责任清单，列入领导干部学法公共学法内容，纳入年度述法的重要内容。去年12月市委理论学习中心组进行集体学习，市律师协会会长朱士刚在会上作了《民法典》法治专题讲座。我市高标准建造了全省首个“民法典”主题公园，创新将“民法典”主题公园纳入市委理论学习中心组读书班现场教学点，有效延伸学法形式和学法内容。这种将公园与民法典宣传、与党员领导干部学法用法、与市民群众守法护法完美结合、深度融合的法治实践，获评山东省2020年度法治建设十大典型案例。突出“关键群体”。深入开展《民法典》进机关活动，通过专题讲座+融媒体直播形式，推动领导干部、国家工作人员做学习、遵守、维护《民法典》民法典的表率。组织全市公职人员观看司法部、全国普法办民法典学习公开课，《民法典开讲》公益系列讲座和民法典网上展览，参加“学习强国”“中国普法”民法典答题活动，创新学习《民法典》的方式。截至目前，全市各级各部门共举办《民法典》专题培训班2000余场次，受教育干部达5万余人，营造了《民法典》学习宣传贯彻浓厚氛围。同时，为推动国家工作人员“两述两考”工作落实，市委组织部、市委依法治市办、市司法局、市人社局、市国资委联合印发了《关于印发<枣庄市国家工作人员“两述两考”学法用法工作方案>的通知》，并利用“国家工作人员‘两述两考’学法用法云平台”，分期分批举办了国家工作人员普法考试，考试题目增设了《民法典》相关规定，以考督学、以考促学，提高了国家工作人员法治素养。普法考试共计6011名市直国家工作人员参加，参考率达到了98.87%。突出“重点人群”。2019年，市司法局联合相关部门出台了《枣庄市中小学法治副校长和法治辅导员配备管理办法》，组建了968人的“枣庄市中小学法治副校长（法治辅导员）人才库”，进一步加强中小学法治副校长配备和管理，以法治副校长为龙头带动，深入推进青少年法治教育。各级法治副校长们积极组织开展多种形式的《民法典》进校园活动。市普法办、市司法局联合市教育局录制了“开学普法第一课”，组织全市各中小学校组织学生通过多媒体进行观看《开学普法第一课——学法用典 护航少年》和《小手拉大手 法典进家庭》两期普法空中课堂，促进《民法典》进学校、进家庭。
三是突出活动结合，推动《民法典》学习宣传“深层次”延伸。充分依托法治公园和长廊、公交、窗口服务单位等法治文化阵地宣传载体，广泛开展社会《民法典》学习宣传。动员全市各基层单位，依托美丽乡村建设，结合第八批“全国民主法治示范村（社区）”评选活动，在自治、法治、德治“三治融合”乡村治理体系建设基础上，融入“民法典”元素升级打造“民法典一条街”“民法典宣传栏”等民法典宣传法治文化阵地。利用《民法典》正式实施节点，组织开展了“‘典’亮健康生活——枣庄市《民法典》健身”活动。活动现场悬挂“‘典’亮健康生活 法佑平安人生”“推动法典实施 保障公民权益”等横幅，将《民法典》元素融入“迎元旦健康长跑”活动，营造了浓厚的宣传氛围。围绕全市村级“两委”换届工作，在全市组织开展春季村和社区组织换届选举工作专项法治宣传活动，全市各级各部门充分运用多种方式方法，突出抓好村和社区组织换届选举重点法律法规和《民法典》的宣传教育，确保换届选举风清气正，提升基层组织工作人员的法治素养。市司法局组织女律师志愿法律服务团开展“‘法律服务代理机制’专项活动暨‘春风三月、送法进企’学雷锋志愿服务活动”，针对企业人员，开展《民法典》公益普法宣传。结合“我为群众办实事”教育实践活动，在民法典主题公园开展“‘民法典驿站’公园普法讲堂暨‘五一’民法典主题宣传”活动，进一步强化全省首个“民法典”主题公园的阵地宣传作用，有效发挥法治文化的教育、熏陶、示范、引导功能，深化了《民法典》的学习宣传贯彻落实。

四是突出阵地搭建，推动《民法典》学习宣传“全方位”渗透。充分发挥“播、视、报、网、端、微”等媒体宣传作用，利用“互联网+法治文化阵地”，创新普法形式，加大多媒体宣传力度，全力打造普法宣传矩阵。市司法局在“法治枣庄”“枣庄司法”新媒体中开设“典”醒你我、解读民法典、民法典宣讲等专栏多角度开展《民法典》宣传。同时积极发动各级各部门利用各类新媒体以及门户网站积极开展《民法典》宣传专题栏目，采取视频、动漫、微电影等形式，及时转发推送《民法典》解读和图解，全方位、立体化阐释《民法典》，加强对《民法典》相关活动的宣传报道，提高了宣传的影响力和渗透力。市司法局积极协调市直相关部门和薛城区人民政府投资560余万元，在新城龙潭公园高标准建成全省首个“民法典主题公园”。主题公园建成以来，日均入园人数达3500余人次，高峰期单日入园人数近2万人次，现已成为枣庄法治建设的崭新“地标”。除此之外，各区（市）纷纷围绕《民法典》建设成各种类型的法治文化阵地。各基层单位依托美丽乡村建设，在自治、法治、德治“三治融合”乡村治理体系建设基础上，融入民法典元素升级打造“民法典一条街”“民法典宣传栏”等民法典宣传法治文化阵地。同时，各级各单位依托车站、沿街商铺及办公场所LED显示屏，播放《民法典》宣传口号标语，在公共场所张贴《民法典》宣传挂图，直观形象地宣传《民法典》，形成抬头可见、驻足可观、随手可读的良好法治环境。

尽管我们就宣传普及《民法典》做了大量工作，取得了较好的成效，但《民法典》所涉及的内容量大面宽，宣传任务艰巨，可以说任重而道远。您提出的有关建议非常好，有的是我们长期以来坚持开展的，有的是我们正在逐步加强和推广的，也有的属于薄弱环节需要我们联合其他部门群策群力进一步健全完善的。下一步，我们将结合您提出的建议，进一步加强民法典宣传的力度，丰富民法典宣传的形式，让民法典在人民群众心里落地生根。

一是进一步落实“谁执法谁普法”普法责任制。健全完善《民法典》普法工作机制，认真落实年度普法责任清单，通过庭审直播、案件旁听、民事典型案件宣讲等形式，组织法学专家、政法干警、行政执法人员、法律工作者和普法志愿者等人员，在立法、执法、司法和法律服务过程中融入《民法典》宣传；推动各级各部门开展《民法典》宣传“七进”活动，构建分工负责、各司其职、齐抓共管、精准实施的《民法典》宣传教育工作格局。特别是深入开展送法下乡活动，组织对口联系部门、基层“两所一庭”干警、村居“两委”干部、人民调解员、村居法律顾问、法治带头人、法律明白人等走村入户“点对点”“面对面”精准普法。同时城市重点加强向党政机关、社区街道、物业公司、民营企业的《民法典》普法，通过以案释法、法治培训等多种形式，引导人民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。 

二是进一步加强《民法典》法治文化建设。结合我市各地民俗特色和法治文化创建，开展“第五批全市法治文化宣传教育示范点”评选活动，把《民法典》精神、法治元素融入到乡村（社区）法治文化建设中，进一步打造一批法治文化长廊（墙）、法治步道、法治主题公园，制作高质量法治文化产品，营造浓厚法治氛围。同时，发挥民间文艺团体作用，依托基层法治文化阵地，大力挖掘辖区地域文化，做好结合文章，进一步打造具有鲁南特色的法治文化品，讲好民法典故事，传承法治理念，满足群众的法治文化需求，让群众在休闲娱乐中学习到民法。

三是进一步创新《民法典》宣传教育形式。利用新媒体矩阵和信息化等多种手段，探索宣传路径、开发普法产品，通过图文解读、典型案例解读、微视频动漫推送等形式开展《民法典》线上宣传，形成“报、网、端、微、屏”全方位互动的强大宣传声势，切实提高公众参与度和关注度，促进普法质量和效率双提升，推动形成全社会尊法、学法、守法、用法良好氛围。 

再次感谢您对民法典宣传以及全市普法依法治理工作的关心支持，希望继续对我们的工作提出宝贵意见和建议，以便我们进一步改进工作。

枣庄市司法局

                               2021年9月15日

联系人：张朝晨                电话：3321687

抄送：市政协提案委，市委督查室，市政府督查室
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